



## 里约奥运会倒计时



# 天

一场奥运盛会将被各方面消息裹挟着,终于迎来100天倒计时,缓缓走进人们的视线。 本版图片 新华社发

# 五环旗下,期待与担忧如影随形

本报记者 刘伟

## 多极竞争,奥运或更精彩

奥运会历史上,东道主总会有超水平发挥,对首届在南美洲举办的奥运会,巴西人有着同样的期待,也拿出了十二分的热情。

伦敦奥运会上,巴西只获得了3金5银9铜共17块奖牌,奖牌总数并列第15位。为了在家门口一展风采,巴西政府在2012年发起了“奥运奖牌行动”,投入了巨资,希望在地、科技、教练和训练等多方面提升水平。据巴西奥委会有关负责人透露,里约奥运会上,巴西将派出400多人的代表团参赛,这将是巴西历史上最大的奥运代表团。里约奥运会目标,巴西也定位在了力争奖牌榜前十。

一向散漫的巴西人,到底有多看重家门口的奥运会?不妨来看看内马尔的表现。26日,在巴西足协同巴萨沟通数月之后,在巴萨只同意放人参加一项大赛的情况下,内少舍弃了昔日含金量更高的美洲杯,力保奥运会。之所以这么做,一来奥运足球金牌是巴西男足唯一没有拿过的国际大赛荣誉,二来家门口赢得“国球”奥运金牌,给巴西民众带来的正能量,不言而喻。

作为奥运会奖牌大户,中国军团此次征途的前景有些被看衰。据荷兰一家体育数据公司的预测,相比2012年,中国队金牌数将缩水到28枚。据了解,这份虚拟奖牌榜是以四年奥运周期里,各国选手在单项世锦赛和世界排名榜上的成绩表现,从数据上作出的预测。在该数据公司看来,中国军团在沙滩排球、击剑、摔跤、跆拳道、拳

击等潜优项目表现的青黄不接,是金牌减少的主要原因。

一旦出现东道主起势,以及如中国这样的体育大国有所松懈,里约奥运会在多极态势下,可能会呈现竞争更激烈的局面,对观众而言,赛事更激烈不啻为一件好事。

## 吸金强悍,赞助或创新高

从尤伯罗斯在1984年洛杉矶奥运会开启奥运会商业化运营模式后,这项全世界规模最大的综合性运动会,就不再简单的是一项体育盛会。在体育的背后,品牌商、广告公司以及电视网之间看不见的竞争,成为另一个战场。

目前,成为奥运会顶级赞助商的门槛,已经从1988年汉城奥运会的1000万美元,飙升到接近8000万美元。而赞助商费用不过是国际奥委会收益的来源之一。

作为另外一项主要收入来源,奥运会电视转播费用也在节节攀升,光是在美国,相关费用已经从1984年的2.25亿美元上涨到2012年伦敦奥运会的11.8亿美元。这个数字在里约奥运会,还在进一步攀升。

事实上,早在2014年年底,里约奥组委就曾对外透露,里约奥运会和残奥会的赞助收入,已基本与伦敦奥运全部赞助收入持平。在巴西经济并不景气的情况下,这是一个相当不错的成就,也展现了奥运会巨大的市场号召力。

此外,由于里约距离美国本土、欧洲的时差,都在可以接受的范围内,它对欧美观众也更有吸引力,也能顺理成章地吸引更多的广告收入。

## 政局动荡,安保面临挑战

奥运会从来都不简单只是一项体育运动,在竞技和商业的层面之外,他还会受到政治、经济,甚至环境等因素的干扰。而恰恰在这些方面,里约奥运会遇上了一些麻烦。

由巴西石油贪腐案引发的政坛危机,4月下旬进入高潮。18日,巴西众议院通过对总统罗塞夫的弹劾案,后者也因此缺席了奥运圣火采集仪式。

当地时间5月3日,奥运圣火将抵达巴西首都巴西利亚,届时也将临近参议院投票表决。如果弹劾案在第一次投票中以简单多数获得通过,总统罗塞夫须强制离职180天,总统职务由副总统特梅尔代理,这意味着8月5日,罗塞夫没法在马拉卡纳体育场宣布奥运会开幕。与此同时,巴西体育部长也在月初宣布离职,这给整个奥运筹备带来了不利的影响。

除了严重的政治危机,巴西还面临经济不景气、寨卡病毒、高犯罪率等等困扰。未来种种的不确定性,让人不禁为奥运担忧。

尽管巴西深受政治和经济双重危机的影响,但近7成民众,还是表达了对奥运会举办的支持。同2014年巴西世界杯举办前的大规模游行示威相比,里约奥运会前没有发生类似的混乱。

不过令人担忧的国内环境还是让巴西对奥运安保倍加重视,据悉,赛事期间将有来自武警、军队、警察和消防部门的总共85000人协同作战,这要比2012年伦敦奥运会的安保人数多出一倍。巴西联邦警察也在国际刑警体系内与190多个国家和地区合作反恐。

## 禁药滋生,“保洁”并不容易

巴西糟糕的国内环境,成为里约奥运会顺利举办的一大隐患。与此同时,兴奋剂作为另外一只魔掌,也悄悄伸向了奥运会。

首当其冲受到影响的,是俄罗斯田径队。自2015年11月份起,俄罗斯田径协会因为违反世界反兴奋剂组织的条例,已经被禁止作为世界田联的成员国参加一切国际比赛,其中,也包括里约奥运会。

尽管国际田联曾有意给俄罗斯留出时间来申辩,但随着今年俄罗斯网坛名宿莎拉波娃以及埃菲莫娃等人,再度在兴奋剂上栽跟头,不仅仅是俄罗斯田径,整个俄罗斯体坛都被笼罩在兴奋剂阴云之下,俄罗斯田径解禁也变得遥遥无期。

6月17日,国际田联将在奥地利维也纳召开理事会,用一整天时间讨论俄罗斯田径队该不该解禁。作为世界体坛一支劲旅,一旦俄罗斯田径队无缘里约奥运会,对奥运会来说,将是莫大的遗憾。

同样倒在兴奋剂上的,还有韩国游泳名将朴泰桓。4月25日,韩国2016年里约奥运会游泳选拔赛进行,因身陷“兴奋剂”事件缺席赛场长达1年半的朴泰桓终于亮相,并在1500米自由泳决赛上夺冠并达到奥运A标,为自己的里约之旅做最后全力一搏。尽管成绩看上去还不错,但距离朴泰桓个人最好成绩,以及奥运会夺牌还有很大差距。有韩国媒体推测,如果朴泰桓成绩平平,去里约游不出世界顶级的成绩,他很有可能就此宣布退役。